

(Andre Juchis) 告訴我們。從二〇一四年起，俄羅斯政府以每年十億美元支持「俄羅斯今日」等媒體進行海外擴張。根據法國媒體研究機構Reputation Squad調查，民族陣線的支持者，正是「俄羅斯今日」旗下兩家法文分部的忠實觀眾。

就在法國選前最後時刻，美、俄、法極右派的假新聞網路聯軍，發動選前最後一次攻擊。

選前四十八小時，美國論壇4chan上出現一條連結，稱是來自馬克宏陣營的電子郵件，共9GB、上千份資料，維基解密隨後正式發布了這份資料。訊息一出，Reddit、4chan、法國JVC論壇上各種圖文大量創造，包括一份宣稱來自馬克宏陣營，要將法國伊斯蘭化的課綱，也開始在網路上流傳。

### 選前最後再爆駭客攻擊

馬克宏陣營：就是俄羅斯！

法國時間五月七日晚上八點，選舉結果公布，假新聞攻勢沒有逆轉民調的預測，

## 這些數字證明，每個人都可能變假新聞幫凶！

- 俄羅斯每年花**10億美元**，支持假新聞網站Russia Today等媒體境外擴張
- 推特上提及勒龐的貼文，國外帳號是其他候選人的**4倍**
- 法國大選中，臉書刪除**3萬個**假法國帳號
- 德國軍方今年出現9週內遭受**近30萬次**網路攻擊事件，新聘**13,200名**資訊作戰部隊

整理：劉致昕



從競選活動開始至今，沒有一秒停過！」他直指，成功駭入伺服器的是「一封假冒他的內部郵件，要大家為了防止俄羅斯攻勢，立刻下載新的軟體。」我們一上任，必須要做的第一件事就是加強我們的網路國防，這是法國傾全國之力都還沒辦法解決的事。」

駭客或許防得了，但從匿名論壇、網路媒體到社交網站，二〇一七年的法國總統大選再次證明了從英國脫歐、美國大選之後，假新聞國際軍團繼續強勢入侵又一個民主強國，斷裂了政府、公民、媒體間的信任。

「讓你們彼此起疑、製造混亂，然後用大量的假新聞，破壞你們獨立思考的能力，最終讓公民全都冷感，這就是俄羅斯的目的。」俄羅斯反對派領袖卡斯帕洛夫（Garry Kasparov）告訴我們。「他們發現，只要開發一些工具，就可以用自由世界的產物（網路、社交網站）來操控自由世界，」他說。

「俄羅斯以前從來不敢想，用宣傳戰能夠真的對西方國家造成什麼改變，」歐盟政策研究中心資訊戰爭計畫主任波摩蘭澤夫（Peter Pomransev）向我們解釋。曾任俄羅斯電視台記者的他觀察，是一國的民主失靈，失去抵抗力，才可能讓外來的病毒入侵。

馬克宏順利當選，但全法國有三分之一選民選擇不投票或投下廢票，而勒龐創下了極右派有史以來的最好成績。一個法國，幾乎分裂成了三個陣營。

馬克宏的網路宣傳部主任在選舉結果公布後，立刻公開宣稱「就是俄羅斯！他們